

每月几元钱出事赔30万,仅支付宝推出的相互宝就有8000多万人参与

# “网络互助产品”要分保险业“一杯羹”?

商业保险在众多国人眼中门槛高、不实惠,有统计显示,中国大陆每10个人中只有一人购买了商业健康险。

门槛更低的“网络互助”似乎带来了新的选择。它与传统保险截然不同:不再预收大笔保费,没有资金池;在互联网上组成用户群,只要符合平台规则,群体里一人落难,其余参与者按照约定,必须拿出互助金,风险共担。

越来越多的互联网公司投身于此。在保障行业,公平与风控该如何平衡?

## 为让人看懂规则,设“语文组”抠条款表述

2018年10月,支付宝在其客户端内推出相互宝。这项“大病互助计划”为遭遇大病或严重意外的参与者,一次性给予最高30万元互助金,截至目前,吸引了8000多万人。

“网络互助几乎没有参与门槛。”国务院发展研究中心保险研究室副主任朱俊生说,“比起商业保险,它事后均摊,每人每次出资额很少。”

在相互宝今年8月上半月的扣款公示中,500人向另外7732万名参与者申请了救助,原因包括癌症、开颅、心肌梗塞等。为帮助这些素未谋面的网友,7732万人,每人拿出了1.47元。

相互宝曾承诺,2019年的单人分摊总额不会超过

188元。而市场上的保险类产品,以30岁人群为例,一次性给付30万元的重疾险,每年售价至少三四百元,年纪越大保费越高。

互助产品普遍试图向外界传递的信息是,比起传统的保险模式,它们更加透明、公开、简单。“要吸引那些保险原本触及不到的群体。”水滴筹创始人沈鹏说,水滴互助一度参照保险业合同设置加入条件,却让很多用户认为过于严苛,“渗透率注定上不来。”蚂蚁金服副总裁、保险事业群负责人尹铭也介绍,为了令健康告知等规则尽可能通俗易懂,相互宝内还有一个“语文组”,任务便是细抠条款表述。

## 作为群体公约,所有人的标准必须完全相同

目前在网上检索,相互宝、水滴互助等多家主流互助平台,都有因“拒赔”引发争议的案例。

相互宝试图用集体投票的方式解决争端。相互宝的8000多万用户中,目前有100多万通过了线上考试,成为了“赔审员”。在为期24小时的赔审中,他们将就是否给予救助进行投票。最终,多数方意见将决定是否给予互助金。

“互助作为群体公约,所有人的标准必须完全相

同。”相互宝的一位负责人承认,要被几千万人同时认可,意味着平台缺乏协商空间。规则必须更加严密。

不过,赔审制度不能解决不断扩大的人群提出的所挑战。根据相互宝公布的每期花费,7月下半月的一期,需救助人数为496人,人均分摊费用为半月1.48元,与5月每位用户只需分摊5分钱的花费相比,增长了近30倍。不少用户议论纷纷。

## 不是要和保险厮杀,而是一起满足大众需求

曾任相互宝产品负责人的方勇调研时发现,一款看似保额100万元的返本型保险产品,将合同拆解后,针对重疾和意外的保额实际只有几万元。

人们的偏好最终形成了保险行业的“怪圈”——实际保障力度很低,类似理财的长期储蓄型的保险,销路很好;真正“一次性掏钱买保障”的健康险,尽管超过八成的产品,每收取100元保费,80元以上都赔给了用户,却只在保险市场占极小份额。国内数家专门经营健康险的公司,长期处于亏损。

加之整个保障领域,社保依旧是绝对主流,商业健康险不成规模,缺乏资源和话语权,既缺乏条件迅速提升管理、精算、风控、核查等能力,很难识别带病加入、虚报病情等保险欺诈者,也没有与医院等医疗机构交

涉的筹码,无法接入医疗体系,管控医药花费。

因此,为了控制高居不下的成本,健康险产品多多少少要在售价、保额、疾病保障范围再作出调整,不少产品将理赔仅局限于公立医院就诊或住院。老百姓也因此更觉不划算,影响了购买欲望。

而网络互助平台所瞄准的,正是当下商业健康险尚未能覆盖的市场。“网络互助不是要和保险厮杀、抢饭碗,而是一起培养、满足大众保障的需求。”他说。

方勇举了个例子:相互宝在用户40岁时,会将互助金额由30万元断崖式下降至10万元。这既是风控的需要,也是利用用户厌恶风险的心理,督促其添置更全面的保障。

据《中国青年报》

上海证券交易所就科创板上市公司重大资产重组审核规则向市场公开征求意见

## 对科创板并购重组审核进行全面规定

《上海证券交易所科创板上市公司重大资产重组审核规则(征求意见稿)》(以下简称《重组审核规则》)近日完成起草工作,并向市场公开征求意见。科创公司并购重组涉及发行股票的,将比照首次公开发行实行注册制。

上交所相关负责人表示,并购重组是科创板上市公司持续提升质量、增强研发实力、保持商业竞争力的重要方式。《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》(以下简称《实施意见》)明确提出,科创板要建立高效的并购重组机制,科创公司并购重组由上交所审核,涉及发行股票的实行注册制。

在证监会指导下,上交所起草了《重组审核规则》,与证监会近日发布的《科创板上市公司重大资产重组特别规定》,以及《上市公司重大资产重组管理办法》,共同构成科创板重大资产重组的基本规则体系。

《重组审核规则》按照市场化、法制化的基本原则,支持科创企业通过并购重组提升创新能力、研发实力、市场竞争力为基本目标,强调发挥市场机制作用,着力构建高效、透明、可预期的重大资产重组审

核机制。

据介绍,《重组审核规则》从科创公司实施并购重组应当符合的标准与条件,重组信息披露要求及重组参与各方信息披露义务,重组审核的内容、方式及程序,以及重组持续督导职责等方面,对科创板并购重组审核进行了全面规定。

上交所相关负责人表示,落实《实施意见》要求,《重组审核规则》将着眼建立高效并购重组机制。具体体现在:

——明确审核时限。科创公司符合规定的重组方案,有望于1个月内完成审核及注册程序;

——丰富支付工具。明确科创公司可以按照证监会有关规定,通过发行定向可转债购买资产,并可以自主约定转股期、赎回、回售、转股价格修正等条款;

——简化审核程序。对于合规合理、信息披露充分的重组交易,以及符合“小额快速”标准的重组交易,将减少审核问询或直接提交审核联席会议审议;

——实施电子化审核。审核问询、回复、沟通咨询等事项将全部通过并购重组审核业务系统在线上完成,更加便利科创公司和相关方提交审核材料、回复审核问询、了解审核进度或进行审核沟通。

据新华社

人口素质显著提升

## 中国迈向“人才红利”时代

中国国家统计局8月22日发布的报告显示,新中国成立70年以来,中国人口总量由高速增长转向平稳增长,人口素质显著提升。在人口红利因素逐渐减弱的同时,由人口文化素质和健康水平提升带来的“人才红利”正在为经济社会持续健康发展注入强大活力。

报告显示,新中国成立70年来中国总人口由1949年的5.4亿人发展到2018年的近14亿人,年均增长率约为1.4%;人均预期寿命由1949年的35岁达到2018年的77岁。70年来,随着经济社会的发展、医疗卫生水平提高和国家人口政策的变化,中国人口在生产类型发生两次转变,先后经历了由高出生率、高死亡率、低自然增长率的传统型人口再生产类型向高出生率、低死亡率、高自然增长率的过度型阶段,再向低出生率、低死亡率、低自然增长率的阶段转变。报告指出,

人口再生产类型的转变导致了人口年龄结构的老化。2000年,中国65岁及以上人口比重达到7.0%;0—14岁人口比重达到22.9%;老年型年龄结构初

综合央视网、红网消息

## 交房公告

尊敬的英伦首府业主:

我司将于2019年9月1日起,对英伦首府(中央首府)一期1、2、3栋商铺进行分批交房。届时,请按照《入伙通知书》的提示内容,带上相关资料前来英伦星海湾售楼部办理交房手续。

注:一次性付清与银行贷款已放款客户方可交房

详情咨询:0734-2918888,2918999。特此公告。

衡阳冠荣房地产开发有限公司  
2019年8月23日

## 招租公告

珠安家园商业配套1栋、2栋独栋资产现对外招租,2019年8月31日—2019年9月4日为报名时间,详情请咨询0734-2886231。

衡阳城建投房地产开发有限公司  
2019年8月20日

## 分类广告

百十元投入 数万人关注

权威发布 快速传播 全城覆盖

咨询电话:0734-8243140

### 综合信息

### 亮剑调查事务所

婚姻咨询,调查取证,寻人查址。  
地址:衡阳市妇幼保健院对面四楼  
电话:0734-8197112/15096005151

### 招聘启事

本单位招聘前台接待和计调,熟手优先,有意者请与我们联系。  
联系人:15367084545 陈生  
衡阳万里旅行社